



李正刚

旅游农业是精品农业、生态农业、高效农业的集合体。它以农业为载体，通过技术与艺术的结合，达到田园风光与人造景观的和谐统一，从而实现产业多元化和市场多样化的高效经营目标。

### 一、中国旅游农业的崛起

中国旅游农业真正形成是从 20 世纪 60 年代中后期由台湾开始的。现在，台湾有大小主题公园 200 多家，其中以农业为主题的达 10% 以上。

中国大陆是全球生态农业发育较好的地区之一。虽然农业的传统经验丰富，但由于农业整体投入水平低，经营粗放，发展滞后，面临着人口与环境、资源、食物之间的诸多矛盾和问题。目前，随着农业和农村经济的发展，在华东、华南等经济发达地区，传统农业正向精致农业转化，完整意义上的农业“知性旅游”和“复合式旅游”已开始萌动。

### 二、中国旅游农业的市场价值

#### 1. 农业旅游是旅游业发展过程

中的必然趋势。中国旅游已经历了以纯自然为特征的第一代旅游，以都市休闲、娱乐为特征的第二代旅游和以模拟、微缩景观为特征的第三代旅游的三个重要时期。随着市场需求趋于多元化，以自然旅游、文化旅游和动态参与性旅游为特征的新型旅游形式开始成为市场主流。近几年，生态农业园、绿色伊甸园、森林野趣园和农业科技园等农业旅游观光园区如雨后春笋般崛起，充分显示了旅游农业强大的市场吸引力。鉴于此，搞好旅游

才，根据其贡献按一定比例予以奖励和补贴，不封顶、不打折，坚决保证兑现。三是建立人才成长进步机制。贫困地区物质相对贫乏，更需要软环境上对人才的成长多关心。一要体贴。对各种引进人才的住房、家属工作、子女入学、个人健康以及工作矛盾等问题，都要积极帮助解决，做到

以情感人，以情留人。二要宽容。人才在工作中有一个逐步适应的过程，也有其优点与弱点，所以必须在人才周围形成一种不急于求成、不求全责备、充分尊重其个性特点的宽容氛围。三要尊重。对于人才的各种建议和要求，应认真听取，认真研究，做到事事有回音，件件有着落，充分尊

重人才的意见。四要重用。根据人才的实际才干，可以委任其独当一面开展工作，可以破格提拔重用，使他们有职有权，有进取心，能够充分发挥其聪明才智。

(作者单位：江苏省滨海县财政局)

农业的开发,不仅是我们提高生活质量的需要,也是发展区域经济、全面建设小康社会的需要。

2. 旅游农业是三大产业的有机结合。中国是以城乡二元结构为特征的农业大国,由于过去认识上的局限,重工轻农,重经济增长速度、轻三大产业协调发展,造成农业基础脆弱,农业结构不合理和生产水平低下,严重地阻碍了农业和农村经济的发展。要改变现状,大力发展旅游农业不失为一种有效举措。这是因为旅游农业的特色就在于能实现三大产业的兼容和互补。

3. 旅游农业是现代农业最具生机的发展模式。发展旅游农业应注重三个方面:(1)要以市场为导向,以技术为支撑。重视市场需求对产业技术发展的要求和产业技术对开拓市场的互动作用;(2)要重视发挥价值规律的作用,善于运用价值规律来指导农业和农村经济;(3)要从中国国情出发,扬长避短,创造性地用好农业政策,并寻求政府的支持和参与。

4. 中国旅游农业的生机。(1)能够加强农业生态环境保护,开辟“绿色”休闲形式;(2)重新摆正了农业的经济地位和市场价值;(3)能实现农业持续高效的发展目标,并将传统农业价值提高几倍、几十倍;(4)能大大提高地方知名度,增加投资机会和农业就业机会;(5)能形成农业信息源,高起点地提升本地区的农业生产;(6)能实现贸工农一体化,城乡一体化的生态型新城镇;(7)能促成“集团带农户”的健康农业结构的形式。当然,中国旅游农业的开发起步较晚,因此,我们更应该在市场容量不断增大的情况下,把旅游农业作为一个大综合产业来开发,作为一个生态系统工程来规划。但要力戒一哄而

上,互相碰撞,照抄照搬。如果旅游农业不能形成自己的特色,就不会有恒久的市场效应,就可能造成土地资源的极大浪费。

5. 旅游农业是目前的投资热点。随着国家财政、信贷、投资结构和政策向农业倾斜,农业投入保障机制的建立,投资环境的明显改善,利益驱动性增强,旅游农业和“三高”农业已成为国内外人士悉心关注的投资热点。其他行业的老板成了“农场主”,工商企业纷纷“上山下乡”,大搞农业开发,东部沿海发达地区对农业的投资更情有独钟,仅江苏10多个旅游农业园区总投资额就达24.5亿元。这种利润招来资金,资金追逐利润的多元效应,让“只问耕耘,不求收获”的传统农业成为过去。

### 三、旅游农业的运作方式

1. 找准农业与旅游业的市场契合点。任何旅游项目的确定都应首先考虑两个市场原则——利润中心和规避风险。一般来说,农业市场是一个产品市场,由于还没有形成完整的市场体系,因此,以纯资本投入传统农业其成功的机率不大;而旅游市场则在很大程度上是一个心理市场,只要心理需要能满足它的对象相遇,环境的诱因能使人们产生消费的内驱力,并最终指导和调节人们的消费行为。所以,在寻找农业与旅游市场的契合点时,经济杠杆是判断标准,价值规律是选择依据。

2. 端正旅游农业的建设思路。旅游农业是以农业的产业特色营造旅游特色,不是靠娱乐设施的震撼力,而是靠生态氛围的吸引力。因此,旅游农业的土地使用本质应该是农业的,它的文化与生态特色也应该是农业的,旅游只能是使农业增值的一种

经营形式。不能假农业之名牟取国家政策优惠搞纯粹的娱乐场所,也不能将旅游农业搞成传统农业。旅游农业应该是生态农业、艺术农业、持续高效农业和精致农业的综合体和最高表现形式。

3. 形成科技与资本的互生共长。过去,把资本投入到农业中去,要么是政府行为,要么是简单的课题委托。当今,旅游农业所展示的巨大市场分量大大增加了投资者的信心,但投资者也应该注重对旅游农业前景和远景的研究,将投资比重向科技倾斜,以科技的领先,保持市场的领先,由市场领先带动资本的增值,并以此实现资本本身在旅游农业中的良性生态效应。

4. 从“以工补农”转向“集团加农户”。“以工补农”是沿海乡镇企业推动农业发展的一种模式。虽然这一模式补充了农业资金投入的不足,使农业得到了积极发展,但并没从实质上改变传统农业的运作方式。而旅游农业的发展则能够在相当大的农村区域内将“家庭联产承包”式的个体户经营转换为企业化农户。即形成以发展商为龙头,公司带农户,互相依存、互相促进的“集团加农户”的新型农业经济组织。

5. 先进农业与先进工业要携手共进。

旅游农业是现代农业发展的一种形态,它的科技含量高,生产设施和管理水平先进,生态环境发育良好,品种优良,产品优质,具有区别于一般田园、林地、种植园、养殖场和园林、公园的风格。因此,它必须同现代工业文明进行有效链接,以保持其在多元化市场中的“顶端优势”。

(作者单位:湖北省罗田县政协)